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FINDINGS FROM THE 2018 AMERICAN VALUES SURVEY

The 2018 Midterm Elections

Voting Priorities

When asked to pick the top two most important issues for their vote this election cycle, Amer-
icans are more likely to point to the cost of health care than any other issue. Four in ten (40%)
say that the cost of health care is either the first or second most important issue for them. About
one-third (34%) say the same about the economy, while about one-quarter cite the growing gap
between rich and poor (27%) and immigration (25%). Less than one in five cite gun policy (19%),
national security (18%), or racial inequality (14%) while less than one in ten (7%) cite abortion. Just
three percent of Americans say that lesbian, gay, bisexual, or transgender issues are either the
first or second most important issue to them this election cycle.

There are significant differences between partisans on which issues are most important for their
voting decisions. Democrats are more likely than Republicans to prioritize the cost of health care
(41% vs. 34%), the growing gap between rich and poor (39% vs. 8%), gun policy (25% vs. 14%), and
racial inequality (23% vs. 6%). By contrast, Republicans are more likely than Democrats to prior-

FIGURE 1. Issue Prioritization by Party
Percent who say the following is the first or second most important issue to their vote this year...
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Source: PRRI 2018 American Values Survey.
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itize the economy (44% vs. 24%), national security (40% vs. 9%), and immigration (36% vs. 18%).
Few Democrats or Republicans say abortion or lesbian, gay, bisexual, or transgender issues are
the first or second most important issues for their vote this year.

Men and women have similar issue priorities, with two exceptions. While men are more likely
than women to prioritize the economy (39% vs. 30%), women are more likely than men to priori-
tize the cost of health care (44% vs. 35%).

There are a few gender divides within the political parties. Among Republicans, men are more
likely than women to prioritize the economy (49% vs. 39%), but less likely to prioritize the growing
gap between rich and poor (6% vs. 11%). Among Democrats, women are somewhat more likely
than men to prioritize abortion (9% vs. 3%).

There are significant racial and ethnic divides on the importance of these issues. Hispanic Ameri-
cans (40%) are more likely than both white (25%) and black (12%) Americans to prioritize immigra-
tion. While more than one in five (23%) white Americans say that national security is their first or
second most important issue, only about one in ten (12%) Hispanic Americans and seven percent
of black Americans similarly prioritize this issue. Nearly half (46%) of black Americans prioritize
racial inequality as their first or second most important voting issue, compared to about one in
five (18%) Hispanic Americans and seven percent of white Americans.

Voting Likelihood

More than half (54%) of Americans report that they are absolutely certain to vote in the mid-
terms, while 19% say they will probably vote. About one-quarter (26%) put their odds of voting at
50-50 or less, including 8% who say they are definitely not voting.

There are notable racial and ethnic differences on this question. Nearly six in ten black (58%) and
white (57%) Americans say they are absolutely certain to vote, compared to only about four in ten
(43%) Hispanic Americans. Among whites, those with a four-year college degree are significantly
more likely than those without a degree to report they are certain to vote (71% vs. 49%).

There are also gender differences within racial and ethnic groups. Notably, more than six in

ten (62%) black women, compared to 52% of black men, say they are absolutely certain to vote.
Hispanic men and women are about equally likely to say they will vote. Among white Americans,
men are more likely than women to say they are absolutely certain to vote (63% vs. 51%).

Seniors (ages 65 and older) are significantly more likely than young Americans (ages 18-29) to re-
port that they intend to vote in the 2018 midterm elections. More than eight in ten (81%) seniors
say they are absolutely certain to vote, compared to just 30% of young Americans.
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FIGURE 2. Black Women Most Likely to Report All of Their Close Friends Are Voting
Percent who say...
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Source: PRRI 2018 American Values Survey.

Partisans are about equally likely to report that they will vote. About six in ten Democrats (63%)
and Republicans (59%) say they are absolutely certain to vote. While Democratic men and women
are about as likely to say they will vote, Republican men are more likely than Republican women
to say they are absolutely certain to vote (66% vs. 51%).

Close Friends Voting

A majority of Americans report that all or most of their close friends will be voting in the upcom-
ing midterm elections. Six in ten say that all (11%) or most (49%) of their close friends will be
voting. About four in ten (39%) Americans report that about half or less than half of their friends
will turn out to vote, including three percent who say that none of their friends will vote.

More than one in five (22%) black Americans, compared to just 10% of Hispanic Americans and
nine percent of white Americans, report that all their friends will vote in the midterms. Hispanic
Americans (45%) are more likely than white (38%) or black (34%) Americans to say that about half
or less than half of their close friends will vote in the midterms.

There are notable gender gaps among racial and ethnic groups. Black women and black men

are both more likely than members of other racial or ethnic groups to say that all of their close
friends will be voting in the midterm elections. Black women stand out in particular, because they
are significantly more likely than either white or Hispanic women to report that all of their friends
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will be voting (25% vs. 9% and 14% respectively). Similarly, black men are more likely than either white
or Hispanic men to report that all of their friends will be voting (18% vs. 10% and 5%, respectively).

Democrats are more likely than Republicans to say that all their close friends will be voting in the
midterms (15% vs. 9%). While there are no gender gaps among Republicans, Democratic women are
more likely than Democratic men to say that all of their close friends will be voting (18% vs. 12%).

Vote Choice

Heading into November, Democratic candidates have a nine-point advantage over Republican
candidates." Nearly half (48%) of registered voters say that they would choose the Democratic
candidate on the ballot if the election were held today, while about four in ten (39%) say they
would vote for the Republican.?

There is a significant gender gap when it comes to candidate preference. Women (57%) are more
likely than men (39%) to say they would vote for a Democrat if the election were held today. Con-
versely, men are more likely than women to support the Republican candidate (48% vs. 31%).

Reasons for Voting

Among those who prefer the Democratic candidate in the 2018 election, roughly equal numbers
say they are doing it to advance the issues they care about (49%) or that they are doing it to
oppose Trump and his agenda (48%).? Just two percent say they are voting this way to support
Trump and his agenda.

Similarly, those who prefer the Republican candidate in the 2018 election are as likely to say they
are doing it to advance issues they care about (46%) as they are to say they're doing it to support
Trump and his agenda (46%). Notably, almost one in ten (7%) say they are voting for a Republican
candidate in order to oppose Trump and his agenda.

There are some notable demographic differences on this question among those who favor Re-
publican candidates. Within this group, Americans with a four-year college degree are more likely
than those without a degree to say their vote is about advancing issues they care about (55% vs.
42%) and less likely to say it is about supporting Trump (39% vs. 49%). Women who support a Re-
publican are more likely than men to say that their vote is about opposing Trump and his agenda
(11% vs. 3%). Young Americans who say they prefer the Republican candidate are also more likely
than seniors to express this sentiment (18% vs. 2%).

! PRRI October 2018 Survey.
2 Analysis in this section is limited to those who report that they are registered to vote.
3 This analysis includes all Americans who identified a candidate preference.
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Views of President Trump

Six in ten (60%) Americans hold an unfavorable opinion of President Donald Trump, including
nearly half (47%) who say their opinion is very unfavorable. Only 35% of Americans have a favor-
able opinion of Trump, including 14% who say their opinion is very favorable.

More than eight in ten (82%) Republicans report having a favorable opinion of Trump, including
over one-third (37%) who say they have a very favorable opinion of the president. By contrast,
only 10% of Democrats view Trump favorably. Almost nine in ten (89%) Democrats have an unfa-
vorable opinion of the president, including 79% who hold a very unfavorable view. More than six
in ten (64%) political independents view the president unfavorably.

With the unique exception of white evangelical Protestants, majorities of all other major religious
groups have an unfavorable opinion of Trump. Majorities of black Protestants (80%), religiously
unaffiliated Americans (75%), Hispanic Catholics (74%), non-Christian religious Americans (73%),
white mainline Protestants (52%), and white Catholics (52%) have a negative opinion of Trump. By
contrast, almost seven in ten (68%) white evangelical Protestants have a favorable view of Trump,
including 28% who have a very favorable view.

Views of the Republican and Democratic Party

Americans generally view the Democratic Party more favorably than the Republican Party. While
about half (48%) of Americans report a favorable view of the Democratic Party, just one-third
(33%) have a favorable view of the Republican Party. About six in ten (61%) Americans have an
unfavorable opinion of the Republican Party, compared to about half (46%) who view the Demo-
cratic Party unfavorably.

The vast majority of Democrats (87%) and Republicans (82%) hold a favorable view of their own
party, including about one-quarter who have a very favorable view of their own party (26% vs.
25%). Partisans feel about equally negative about the opposite party. Overwhelming majorities
of Democrats (90%) and Republicans (87%) have an unfavorable opinion of the opposing party,
including majorities who have a very unfavorable view of the other party (53% vs. 58%).

The Impact of Increasing Diversity of Elected Officials

With one exception, relatively large numbers of Americans say that having more members of un-
der-represented groups elected to public office would make no difference for the country. About
half say that electing more people from non-Christian religious groups (53%), more non-religious
people (50%), or more lesbian, gay, bisexual, and transgender people (48%) would not make

much of a difference. About four in ten Americans also say that electing more people from racial
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and ethnic minority groups (44%) and women (42%) wouldn't make much of a difference. By
contrast, only one-quarter (25%) say that electing more people from working-class backgrounds
would make no difference.

Americans are more likely to say electing more people from the following backgrounds would
make things better rather than worse: working-class (69% vs. 5%), women (50% vs. 6%), racial and
ethnic minorities (44% vs. 11%), lesbian, gay, bisexual, and transgender people (29% vs. 21%), or
non-religious people (27% vs. 21%). Americans are divided on the effect of electing more people
from non-Christian religious groups (24% better vs. 21% worse).

There are striking partisan differences on this issue. Democrats are more likely than Republicans
to say that electing more people from the following backgrounds would make things in the coun-
try better: working-class (74% vs. 64%), women (72% vs. 26%), racial and ethnic minorities (61%
vs. 22%), lesbian, gay, bisexual, and transgender people (44% vs. 9%), non-religious people (37%
vs. 10%), or non-Christian religious groups (35% vs. 9%).

Conversely, Republicans are more likely than Democrats to say that electing more individuals
from under-represented groups would have a negative impact: lesbian, gay, bisexual, and trans-
gender people (40% vs. 12%), non-Christian religious groups (40% vs. 16%), non-religious people
(40% vs. 14%), people from racial and ethnic minority groups (18% vs. 7%), or women (9% vs. 4%).

FIGURE 3. Americans’ Views on Electing More People From Underrepresented Groups
Percent who think electing more of the following groups of people to political office would make
things in the country...

Worse Not much different M Better

People from working
class backgrounds

Women
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ethnic minority groups

Lesbian, gay, bisexual,
and transgender people
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Christian religious groups
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Source: PRRI 2018 American Values Survey.
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Views on Socialism

Americans are divided in their understandings of socialism. While a majority (54%) identify social-
ism as a system of government that provides citizens with health insurance, retirement support,
and access to free higher education, about four in ten (43%) say socialism is a system where the

government controls key parts of the economy, such as utilities, transportation, and communica-
tions industries.

Democrats are more likely than Republicans to say socialism is about providing citizens with ser-
vices (61% vs. 43%), while Republicans are more likely than Democrats to say it is about govern-
ment control of industry (54% vs. 36%).

13
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Referendum on Trump

Across a wide array of measures, a majority of Americans disapprove of the president and his
conduct in office. AlImost six in ten (58%) disapprove of Trump’s job performance as president.
Nearly seven in ten say they would like his speech and behavior to be more consistent with his
predecessors (69%) or that he has damaged the dignity of the presidency (69%). Nearly six in ten
(59%) say he has not used his authority to pardon appropriately, and a majority (54%) believe that
his decisions and behavior as president have encouraged white supremacist groups.

Among Republicans, and independents who lean toward the Republican Party, one-third (33%)
say they would prefer someone else as the Republican nominee in 2020. Support for Trump is
nearly unchanged from one year earlier.*

Trump Approval

With the 2018 midterms fast approaching, nearly six in ten (58%) Americans disapprove of
Trump's performance as president, including 42% who strongly disapprove. Just over four in ten
(41%) Americans have a positive view of Trump’s job performance.

FIGURE 4. High Levels of Negative Sentiments About President Trump
Percent who report the following attitudes...

President Trump has damaged the iy of - | <

the presidency

Wi president T speech ond vt | 5

were more consistent with previous presidents

President Trump has not used his authority to _ 59

pardon appropriately

AP owe o1 theJob Donald Trump s done - | <:

as president
President Trump’s behavior has encouraged _ 54
white supremacist groups
Prefer GOP nominee for president in 2020 be _ 33
someone other than Donald Trump*
0 20 40 60 80
*Asked among Republicans and Republican leaning independents

Source: PRRI 2018 American Values Survey.

4 PRRI 2017 American Values Survey.
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A majority of Americans say there is nothing that President Trump could do to change their
opinion of him. More than four in ten (46%) say they disapprove of Trump’s job performance and
that there is nothing he could do to win their approval, while 14% say they approve of Trump and
that there is nothing he could do to lose their approval. By contrast, four in ten Americans either
approve (27%) or disapprove (13%) of the president but say that there is something he could do
to change their mind.

Among Democrats, almost eight in ten (78%) say they disapprove of the president and there is
nothing he can do to win their approval, while 12% disapprove but say there is something he
could do win their approval. By contrast, nearly four in ten (37%) Republicans say they approve of
the president and that there is nothing he can do to lose their support. A slim majority (51%) of
Republicans approve of Trump but say there is something he could do lose their approval.

There are notable gender gaps among partisans. Democratic women are more likely than Dem-
ocratic men to say they will never approve of Trump (82% vs. 72%). By contrast, Republican men
are more likely than Republican women to say they will always approve of Trump (44% vs. 30%).

There are deep divides between members of different religious traditions. Black Protestants
(66%) are more likely than religiously unaffiliated Americans (58%), Hispanic Catholics (56%),
white Catholics (39%), and white mainline Protestants (38%) to say they will never approve of
Trump. Only 16% of white evangelical Protestants say the president cannot win their approval.

Meanwhile, about one-quarter of white evangelical Protestants (25%) and white mainline Protes-
tants (22%) say there is nothing Trump could do to lose their support, compared to 19% of white
Catholics and 12% of Hispanic Catholics. Just six percent of black Protestants and four percent of
religiously unaffiliated Americans say there is nothing Trump could do to lose their approval.

Trump as the Republican Nominee in 2020

By a margin of two to one, Republicans and independents who lean Republican say they want
Donald Trump to be the nominee in 2020. About two-thirds (66%) of Republicans prefer Trump as
the nominee. One-third (33%) say they would prefer someone else.®

There are notable demographic divides among Republicans on this question. Republican women
are more likely than Republican men to say they would prefer an alternative Republican candi-
date in 2020 (38% vs. 28%). Similarly, young Republicans are more likely than seniors to say they
want a different nominee (45% vs. 24%). Still, there is no major Republican subgroup in which a
majority expresses a preference for a candidate other than Trump in 2020.

> In this section, “Republican” includes independents who lean towards the Republican party.
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The Dignity of the Presidency

A majority of Americans think that President Trump has marred the office of the president.
Almost seven in ten (69%) say that he has damaged the dignity of the presidency, while three in
ten (30%) disagree.

There are striking partisan divides on this question. More than nine in ten (91%) Democrats,
seven in ten (70%) independents, and nearly four in ten (37%) Republicans think that Trump
has damaged the office of the presidency. There are no notable educational or gender divides
between co-partisans. Even among Americans who approve of Trump'’s job performance, 31%
believe he has damaged the dignity of the presidency.

With the exception of white evangelical Protestants, strong majorities of every major religious group
believe that Donald Trump has damaged the dignity of the presidency. More than three-quarters
(77%) of religiously unaffiliated Americans and about two-thirds of white mainline Protestants (68%)
and Catholics (67%) agree that President Trump has damaged the dignity of the presidency. This
view is shared by less than half (47%) of white evangelical Protestants. A majority (53%) of white
evangelical Protestants say that President Trump has not damaged the dignity of the presidency.

Presidential Speech and Behavior

Similarly, almost seven in ten (69%) Americans say that they would like President Trump’s speech
and behavior to be more consistent with his predecessors, while 29% disagree.

FIGURE 5. Most Americans Say Trump Has Damaged the Dignity of the Presidency
Do you think President Donald Trump has damaged the dignity of the presidency, or not?

No M Yes

All Americans 30 _ 69
Unaffiliated 22 77
White mainline I
Protestant 32 68
Catholic 33 67
pihite evangelical 3
Protestant >3 47

60 40 20 0 20 40 60 80

Source: PRRI 2018 American Values Survey.
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There is some bipartisan agreement on this question. More than eight in ten (84%) Democrats,
two-thirds (67%) of independents, and even a majority (57%) of Republicans report that they wish
President Trump’s conduct was more consistent with that of previous presidents.

While Democrats' attitudes are similar across demographic lines, there are notable differences
among Republicans. Republican women are more likely than Republican men to say they wish
that President Trump’s behavior was consistent with past presidents’ conduct (66% vs. 49%). In
addition, Republicans with a four-year college degree are more likely than those without a degree
to express this sentiment (69% vs. 52%).

Encouraging White Supremacists

A majority (54%) of Americans say that President Trump's decisions and behavior as president
have encouraged white supremacist groups, compared to just five percent who believe the pres-
ident has discouraged white supremacist groups. Nearly four in ten (39%) say Trump’s behavior
has had no effect on white supremacist groups.

There are large differences between racial and ethnic groups on this issue. About seven in ten black
(72%) and Hispanic (68%) Americans, compared to less than half (45%) of white Americans, believe
that the president’s conduct has encouraged white supremacist groups. Among white Americans,
those with a four-year college degree are more likely than those without a degree to say that Trump’s
decisions and behavior as president have encouraged white supremacist groups (58% vs. 38%).

Democrats are much more likely than Republicans to say that the president’s behavior has en-
couraged white supremacist groups (83% vs. 15%). Similarly small numbers of Democrats (5%)
and Republicans (8%) say Trump's behavior has discouraged white supremacist groups. Republi-
cans are substantially more likely than Democrats to say that Trump’s behavior has had no effect
on white supremacist groups (77% vs. 11%).

Notably, nonwhite Republicans are about four times more likely than white Republicans to say
that Trump has encouraged white supremacist groups (37% vs. 9%). The vast majority (83%) of
white Republicans think that Trump’s conduct has had no impact on white supremacists.

There is far more agreement among Democrats. Almost nine in ten (89%) Hispanic Democrats
and eight in ten black (82%) and white (81%) Democrats say that Trump'’s decisions and behavior
as president have encouraged white supremacist groups.

White Christians stand out compared to other religious groups on this issue. Majorities of black
Protestants (75%), religiously unaffiliated Americans (69%), Hispanic Catholics (68%), non-Chris-
tians (64%), and Hispanic Protestants (63%) say that Trump's decisions and behavior have en-
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couraged white supremacists. By contrast, less than half of white mainline Protestants (43%) and
white Catholics (43%) and only 26% of white evangelical Protestants share this view.

Trump's Use of the Pardon Power

Nearly six in ten (59%) Americans believe that President Trump has not used his authority to par-
don appropriately, compared to 38% who think that he has used his pardon power appropriately.

A majority of Democrats (85%) and independents (61%), compared to just one in five (21%) Re-
publicans, say that the president has not used his authority to pardon appropriately. More than
three-quarters (76%) of Republicans say that Trump has used his authority to pardon appropriately.

Impeachment

Nearly half (47%) of Americans say that based on what they have read or heard, President Trump
should be impeached, compared to 51% who disagree. In February 2017, shortly after Trump
took office, only three in ten (30%) Americans supported Trump’s impeachment.®

Across racial and ethnic lines, women are consistently more likely than men to say that Trump
should be impeached. A majority (54%) of women, compared to about four in ten (39%) men, say
that based on what they have read or heard, Trump should be impeached. Notably, nearly eight
in ten (78%) black women and nearly two-thirds of Hispanic women (64%), compared to only 44%
of white women, say Trump should be impeached. A majority (54%) of white women say they do
not believe Trump should be impeached.

More than three-quarters (77%) of Democrats and about four in ten (44%) independents say that
the president should be impeached. Even about one in ten (11%) Republicans agree with this
sentiment. Democrats, independents, and Republicans are all more likely than they were at the
start of Trump's presidency to say that he should be impeached (58%, 27%, and 4%, respectively).
Notably, the gap between Republicans and independents has broadened significantly over this
time, from 23 percentage points to 33 percentage points.

There are notable demographic divides among Democrats about whether the president should
be impeached. Almost nine in ten (87%) Hispanic Democrats say that President Trump should be
impeached, compared to about three-quarters of black (77%) and white (72%) Democrats. Among
white Democrats, those with a four-year college degree (80%) are more likely than those without
a degree (66%) to say President Trump should be impeached. Democratic women (80%) are also
somewhat more likely than Democratic men (73%) to express this sentiment.

6 PRRI February 2017 Survey.
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Views of Russia, the FBI, and
the Special Counsel

The FBI

Overall, Americans have a positive view of the FBI. Nearly two-thirds (65%) of Americans say they
have a favorable opinion of the FBI, compared to just 29% who say they view the FBI unfavorably.

Majorities of both major political parties have a favorable view of the FBI, though Democrats

are more likely than Republicans to view the institution favorably. More than seven in ten (73%)
Democrats and over half (57%) of Republicans say they have a positive opinion of the FBI. Political
independents’ views mirror those of the general public.

Two-thirds (67%) of seniors (ages 65 and older), compared to 56% of young Americans (ages 18-
29), report having a generally favorable view of the FBI. Nearly four in ten (39%) young Americans
say their opinion of the FBI is unfavorable.

Nearly seven in ten (69%) black Americans report having a favorable opinion of the FBI, compared
to 64% of white Americans and 60% of Hispanic Americans.

Special Counsel Robert Mueller

The general public is fairly split on their overall opinion of Robert Mueller, the special counsel
appointed to investigate Russian interference in the 2016 presidential election. Nearly four in ten
(39%) Americans say they have a favorable opinion of Mueller, compared to 45% who say they
have an unfavorable opinion and 14% who say they have not heard of Mueller.

The opinions of partisans about Robert Mueller diverge substantially. Nearly six in ten (59%)
Democrats, compared to only 17% of Republicans, say their opinion of Mueller is positive
overall. By contrast, more than seven in ten (71%) Republicans report having an unfavorable
view of Mueller.

Nearly half (48%) of black Americans report having a favorable opinion of Mueller, compared to
only 38% of white Americans and 31% of Hispanic Americans. Nearly half of whites (47%) and His-
panics (47%) say their overall opinion of the special counsel is unfavorable. Among whites, there
are notable educational differences. More than half (54%) of whites with a college degree view
Mueller favorably, compared to only 30% of whites without a college degree.
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Russia and Russian President Vladimir Putin

Three-quarters (75%) of Americans say they have an unfavorable view of Russia, including 35%
who hold a very unfavorable view. Just 14% of Americans view Russia favorably.

There are only minor partisan differences in views of Russia. More than eight in ten (82%) Dem-
ocrats say they have an unfavorable opinion of Russia, compared to nearly three-quarters of
Republicans (74%) and independents (73%).

There are modest generational divides in views of Russia. Nearly eight in ten (79%) seniors report
having an unfavorable opinion of Russia. By contrast, two-thirds (67%) of young Americans say
they have an unfavorable view of Russia, while nearly one in five (19%) have a favorable opinion
and 15% say they have not heard of Russia or have no opinion.

Views of Russian President Vladimir Putin closely track views of Russia overall, with eight in ten
(80%) Americans saying they view Putin unfavorably. Only 10% of Americans say they have a
favorable opinion of him.

Russia: Ally or Enemy?

The majority of Americans hold an adversarial view of Russia. AImost seven in ten view Russia

as either unfriendly (45%) or an enemy of the U.S. (23%). Only about three in ten view Russia as
either friendly (24%) or an ally of the U.S. (5%). Compared to one year ago, Americans today are
more likely to view Russia as unfriendly. In 2017, about half of Americans viewed Russia as either
unfriendly (31%) or an enemy (24%).’

There are notable differences between partisans on whether Russia is an enemy or an ally. Nearly
half of Democrats (45%) and Republicans (46%) say Russia is unfriendly, although Democrats are
about twice as likely as Republicans to say that Russia is an enemy of the U.S. (33% vs. 15%).

Seniors are twice as likely as young Americans to say that they consider Russia to be an enemy
(32% vs. 16%). By contrast, young Americans are more likely than seniors to say relations with
Russia are friendly (31% vs. 15%).

/ PRRI August 2017 Survey.
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Sexual Harassment and #MeToo

Institutions’ Handling of Sexual Harassment and Assault

Americans generally do not think that institutions are doing a good job responding to issues of
sexual harassment and assault. Majorities of Americans say that the Republican Party (63%),
churches and places of worship (62%), colleges and universities (55%), and the Democratic Party
(51%) are not handling these issues well.

By contrast, 54% of Americans say that businesses are handling issues of sexual harassment
and assault at least somewhat well, while 43% of Americans say businesses are not handling
these issues well.

The Democratic and Republican Parties

Americans do not generally think that the two major political parties are doing a good job
responding to sexual harassment and assault. More than six in ten (63%) Americans say the Re-
publican Party is not responding well to these issues, while 51% say the Democratic Party is not
handling these issues well.

Women are slightly more likely than men to say that the Republican Party is doing a poor job han-
dling issues of sexual assault and harassment (66% vs. 60%). There is no notable gender divide on
assessments of the Democratic Party.

FIGURE 6. How Well Are the Political Parties Responding to Sexual Harassment and Assault?
How well do you think the following organizations and institutions are responding to the issue of
sexual harassment and assault?

Not well m well
The Democratic Party The Republican Party
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Republican women BT
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Source: PRRI 2018 American Values Survey.
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Partisans generally think their own political party is doing a good job responding to these issues.
More than six in ten Republicans (65%) and Democrats (63%) say their own party handles sexual
harassment and assault at least somewhat well. By contrast, just about one-third (35%) of Repub-
licans and 16% of Democrats say the opposite party is responding well to these issues. More than
eight in ten (83%) Democrats say the Republican Party is doing a poor job responding to sexual
harassment and assault.

There are notable gender divides within the parties. Among both Democrats and Republicans,
men (69% and 71%) are more likely than women (59% and 58%) to say their own party is respond-
ing well to the issue of sexual harassment and assault.

Churches and Places of Worship

More than six in ten (62%) Americans say that churches and places of worship are not responding
well to issues of sexual harassment and assault. Just about one-third (36%) say these institutions
are responding well.

Women and men are about equally likely to say that places of worship are doing a poor job of
handling these issues.

FIGURE 7. White Evangelical Protestants Are Only Major Religious Group to Say Churches
Handle Sexual Harrassment and Assault Well

How well do you think churches and other places of worship are responding to the issue of
sexual harassment and assault?
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Source: PRRI 2018 American Values Survey.
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With the exception of white evangelical Protestants, Americans from different religious traditions
generally agree that churches and places of worship are not responding well to issues of sexual
harassment and assault. Majorities of religiously unaffiliated Americans (82%), Hispanic Catholics
(63%), white mainline Protestants (59%), and white Catholics (55%) say that churches and religious
institutions are handling these issues poorly, compared to just four in ten (40%) white evangelical
Protestants. Six in ten (60%) white evangelical Protestants believe churches and places of worship
are handling these issues well.

With the exception of Catholics, men and women who belong to the same religious tradition have
similar opinions on this issue. However, Catholic women are significantly more likely than Catho-
lic men to say that churches and places of worship are handling issues of sexual harassment and
assault poorly (66% vs. 48%).

Young Americans (ages 18-29) are more likely than seniors (ages 65 and older) to say that church-
es and places of worship are handling this issue poorly. Two-thirds (67%) of young Americans,
compared to 52% of seniors, say that religious institutions are handling issues of sexual harass-
ment and assault poorly.

Businesses

A majority (54%) of Americans feel that businesses are responding well to issues of sexual
harassment and assault, compared to about four in ten (43%) who say businesses are not re-
sponding well.

Women and men are about equally likely to say that businesses are doing well in responding to
issues of sexual harassment and assault.

Republicans are significantly more likely than Democrats to say that businesses are handling
these issues well (69% vs. 45%). There are no notable gender gaps among partisans.

Seniors are more likely than young Americans to agree that businesses are handling these issues
well. Almost six in ten (57%) seniors say businesses are handling issues of sexual harassment and
assault well, compared to less than half (46%) of young Americans.

Assessment of the #MeToo Movement

Almost half of Americans say that #MeToo movement has had a positive impact. About half (48%)
say it has helped address sexual harassment and assault in the workplace. Less than one in five
(18%) say it has led to the unfair treatment of men, and 16% say it has not really made any differ-
ence. Almost one in five (17%) Americans say they have not heard of the #MeToo movement.
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There is a sharp gender divide on the impact of #MeToo. Women are more likely than men to say
that #MeToo has helped address sexual harassment and assault in the workplace (53% vs. 42%),
while men are more likely than women to say that the movement has led to unfair treatment of
men (23% vs. 14%).

There are also stark partisan divides on the movement’s impact. Democrats are more than twice
as likely as Republicans to say that #MeToo has helped address issues of sexual harassment and
assault in the workplace (64% vs. 29%). By contrast, Republicans are nearly four times as likely as
Democrats to say that the movement has led to men being treated unfairly (33% vs. 9%).

Among Republicans, men are more likely than women to say that #MeToo has resulted in men
being treated unfairly (38% vs. 26%) and less likely to say that it has helped address sexual ha-
rassment and assault in the workplace (26% vs. 34%). Among Democrats, women are more likely
than men to say that #MeToo has helped address sexual harassment and assault in the work-
place (67% vs. 58%).

Americans of different racial and ethnic backgrounds perceive the #MeToo movement different-
ly. White Americans (21%) are more likely than Hispanic (14%) and black (10%) Americans to say
that #MeToo has led to men being treated unfairly. Among whites, those with a four-year college
degree are more likely than those without a degree to say that #MeToo has helped address
issues of sexual harassment and assault in the workplace (60% vs. 39%). Whites without a college

FIGURE 8. Impact of #MeToo by Gender and Political Affiliation
Do you think the #MeToo movement has...
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degree, however, are no more likely than whites with a college degree to say the movement has
negatively impacted men (22% vs. 21%).

There are also gender differences among racial and ethnic groups. Among both Hispanic and
white Americans, women (60% and 51%) are more likely than men (35% and 41%) to say that that
#MeToo has helped address issues of sexual harassment and assault in the workplace. By con-
trast, Hispanic and white men (21% and 27%) are more likely than Hispanic and white women (9%
and 16%) to say that #MeToo has led to men being treated unfairly.

There are slight generational differences in how #MeToo is viewed. Though seniors and young
Americans are about equally likely to say that the movement has helped address issues in the
workplace (52% vs. 49%), seniors are slightly more likely than young Americans to say that men
have been unfairly treated as a result of the #MeToo movement (18% vs. 12%). Young women are
more likely than young men to say that #MeToo has helped address issues of sexual harassment
and assault in the workplace (55% vs. 43%). Young women are also less likely than young men to
say that #MeToo has led to men being treated unfairly (6% vs. 18%).

Discrimination Against Men vs. Women

Almost four in ten (38%) Americans agree that that discrimination against men has become as big
a problem as discrimination against women, compared to 61% who disagree.

Men are more likely than women to say that discrimination against men is as big a problem as
discrimination against women (44% vs. 31%).

There are sharp partisan divides on this issue. A majority (53%) of Republicans, compared to just
27% of Democrats, agree that discrimination against men is as big a problem as discrimination
against women. Among Republicans, men (63%) are much more likely than women (44%) to ex-
press this sentiment. There are no comparable differences between Democratic men and women.

There are notable generational divides on this issue. More than four in ten (45%) seniors
agree that discrimination against men is as big a problem as discrimination against women,
compared to just 30% of young Americans. Senior men are much more likely than senior
women to think that discrimination against men is as big a problem as discrimination against
women (57% vs. 34%).

Does Feminism Represent Women?

The American public is divided on whether the feminist movement accurately reflects the views of
most women. More than half (51%) agree with this notion, while almost as many (47%) disagree.

25
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A majority (56%) of women, compared to only 46% of men, say the feminist movement reflects
the views of most women.

Democrats are more than twice as likely as Republicans to see the feminist movement as repre-
sentative of women's views. More than seven in ten (72%) Democrats think the feminist move-
ment accurately reflects the views of most women, while only one-third (33%) of Republicans
agree. There are no substantive gender divides among Democrats and Republicans.

There are sharp racial and ethnic divides on this question. Nearly two-thirds of black (66%) and
Hispanic (65%) Americans believe that the feminist movement accurately reflects the views of
most women, compared to less than half (45%) of white Americans. White Americans with and
without a four-year college degree are about equally likely to express this sentiment.
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Immigration and Cultural Change

Concerns About Cultural Change

Nostalgia for the 1950s

Americans are divided on whether American culture and way of life have changed for the better
(50%) or for the worse (47%) since the 1950s. Attitudes on this issue have remained relatively
stable since 2015.%

A majority of black (56%) and Hispanic Americans (55%) say that things have mostly gotten better
since the 1950s, while white Americans are more divided: 47% of white Americans say things
have improved, while more than half (51%) say things have mostly gotten worse. Among white
Americans, those with a four-year college degree are more likely than those without a degree to
say that American culture has mostly changed for the better (58% vs. 40%).

There are significant partisan divides on this issue. Six in ten (60%) Democrats and a majority
(53%) of independents say that things have mostly changed for the better since the 1950s. Only
about one-third (34%) of Republicans hold this view, while nearly two-thirds (64%) say that things
have mostly changed for the worse.

FIGURE 9. Republicans More Concerned with Cultural Change
Percent who say...
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Source: PRRI 2018 American Values Survey.

8 PRRI 2015 American Values Survey.
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Seniors (ages 65 and older) are notably more likely than young Americans (ages 18-29) to express
nostalgia for the 1950s. Seniors are more likely than young Americans to say that things have
changed for the worse since the 1950s (55% vs. 39%). Four in ten (43%) seniors say that things
have mostly changed for the better, compared to almost six in ten (58%) young Americans who
express this sentiment. While there is no significant gender gap among young people, senior men
are significantly more likely than senior women to say that American culture has mostly changed
for the worse (62% vs. 49%).

Impact of Coming Demographic Change

Nearly two-thirds (64%) of Americans say that the U.S. becoming a majority-nonwhite nation by
2045 will be a mostly positive change. One-third (33%) of Americans say that the impact of this
demographic shift will be mostly negative.

While about eight in ten Hispanic (80%) and black (79%) Americans say that the impact of the
U.S. becoming a majority-nonwhite country will be mostly positive, significantly fewer (55%)
white Americans hold this view. Among white Americans, those with a four-year college degree
are more likely than those without a degree to view this demographic change positively (67% vs.
48%). There are no substantive gender divides among racial and ethnic groups.

Views of the coming demographic realignment differ sharply among partisans. Eight in ten
(80%) Democrats and two-thirds (67%) of independents, compared to only 36% of Republi-
cans, say that the growth of the nonwhite population will be a positive change. More than six
in ten (61%) Republicans believe that the shift to being a majority-nonwhite country will be a
mostly negative development.

With the exception of white evangelical Protestants, all other major religious groups believe
that the country’s racial and ethnic realignment will be mostly positive. Majorities of Hispan-
ic Catholics (81%), black Protestants (80%), religiously unaffiliated Americans (74%), white
Catholics (51%), and white mainline Protestants (51%) believe that this change will be mostly
positive, while less than half (44%) of white evangelical Protestants hold this view. A majori-
ty (54%) of white evangelical Protestants say that becoming majority-nonwhite nation in the
future will be mostly negative.

Seniors are notably divided in their attitudes toward the impact of these projections. A slim
majority (52%) of seniors, including less than half (46%) of senior men, say that these de-
mographic changes will be mostly positive. By contrast, fully three-quarters (75%) of young
Americans hold this view.
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Feeling Like a Stranger in Your Own Country

Nearly half (47%) of Americans say that things have changed so much they often feel like a
stranger in their own country, while a slim majority (51%) disagree. Feelings of cultural alienation
have risen since 2016, when 41% of Americans agreed with this statement.’

Nearly six in ten (58%) Republicans say that things have changed so much they often feel like a
stranger in their own country—an increase from 2016 when less than half (49%) of Republicans
felt this way. Only about four in ten (42%) Democrats say that they feel like a stranger in their
own country, although this is also an increase over the last two years; in 2016, one-third (33%) of
Democrats felt this way.

Protecting the American Way of Life From Foreign Influence

Americans are similarly divided on whether the American way of life needs to be protected from
foreign influence. Half (50%) of Americans believe American culture needs to be protected, while
a similar number (48%) disagree.

There is a notable gender gap on this issue. A majority (56%) of men, but only 46% of women,
agree that the American way of life needs to be protected from foreign influence.

White Americans are more likely than nonwhite Americans to worry about the country’s vulnera-
bility to foreign influence. A majority (56%) of white Americans agree that the American way of life
needs to be protected from foreign influence, while less than half (45%) of black Americans and
about one-third (37%) of Hispanic Americans hold this view.

Among white Americans, those with a four-year college degree are far less likely than those
without a degree to say that that the American way of life needs to be protected from foreign in-
fluence (41% vs. 65%). Additionally, white men are more likely than white women to express this
sentiment (61% vs. 51%).

There are strong partisan divides on this issue. More than three-quarters (76%) of Republicans
believe the American way of life needs to be protected from foreign influence. By contrast, less
than half (46%) of independents and just 39% of Democrats agree with this statement.

Seniors are nearly twice as likely as young Americans to agree that the American way of life needs
to be protected from foreign influence (63% vs. 34%). Nearly half (45%) of young men say the
American way of life needs protection from foreign influence, while less than one-quarter (24%)
of young women hold this view. There is no comparable gender divide among seniors.

E PRRI/The Atlantic 2016 White Working Class Survey.



30

PARTISAN POLARIZATION DOMINATES TRUMP ERA

Is America a Christian Nation?

Four in ten (40%) Americans say that America has always been and is currently a Christian nation,
while nearly as many (38%) say that America was a Christian nation in the past but is not now.
Almost one in five (19%) say that America has never been a Christian nation.

Among Americans who believe that America was once a Christian nation but is not now, most say
that this development is a bad thing for the country. More than six in ten (63%) Americans who
say that America was previously a Christian nation but is not now believe that this is generally a
bad thing, while about one-third (36%) say it is generally a good thing.

There are strong partisan divides on this issue. Republicans are more likely than Democrats to
say that America has always been and currently is a Christian nation (54% vs. 37%). By contrast,
Democrats are more likely than Republicans to say that America has never been a Christian na-
tion (26% vs. 3%).

Compared to two years ago, Republicans are more likely now to say that America always has
been and continues to be a Christian nation. In 2016, about four in ten (44%) Republicans said
that American has always been and currently remains a Christian nation, while a slim majority
(51%) said that America was a Christian nation in the past but is not currently.”” Views among
Democrats have not shifted significantly in that time.

Many Christian Americans say that America has always been and continues to be a Christian
nation. About half of white Catholics (53%), Hispanic Protestants (50%), white evangelical Protes-
tants (48%), Hispanic Catholics (47%), and white mainline Protestants (44%) hold this view. Less
than four in ten (38%) black Protestants and just 28% of religiously unaffiliated Americans say
that America was previously and still remains a Christian nation. Nearly four in ten (38%) reli-
giously unaffiliated Americans say that America has never been a Christian nation.

There are stark age differences on this question. Close to six in ten (56%) seniors say that America
is still a Christian nation. Three in ten (30%) say it once was but is no longer a Christian nation,
and only about one in ten (12%) say America was never a Christian nation. By contrast, around
one-quarter (27%) of young Americans believe America has always been and remains a Chris-
tian nation, while nearly half (45%) say it was a Christian nation in the past but is not now. About
one-quarter (24%) of young Americans believe that America was never a Christian nation.

1 PRRI/Brookings 2016 Immigration Survey.
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Attitudes Toward Immigration Policies

Restricting the Level of Legal Immigration

Americans are divided on whether restrictions should be placed on legal immigration. A slim majority

(51%) of Americans favor passing a law that places stricter limits on the number of legal immigrants

coming to the U.S., while nearly as many (47%) oppose such a law.

There are stark differences in attitudes among partisans. Nearly eight in ten (78%) Republicans favor

stricter limits on the number of legal immigrants coming to the U.S. By contrast, only about one-third

(36%) of Democrats hold this view. The views of independents mirror those of the general public.

White Americans stand out for their support for restricting legal immigration. A majority (56%) of

white Americans, compared to four in ten black (42%) and Hispanic (42%) Americans, favor placing

stricter limits on the number of legal immigrants. Among white Americans, those without a four-year

college degree are more likely than those who hold a degree to favor immigration limits (64% vs. 41%).

FIGURE 10. Attitudes Toward Various Immigration Policies by Political Affiliation

Percent who favor the following immigration policies.

Implementing a merit-based system that favors
applicants based upon their skills, education, and
ability to speak English

Temporarily preventing people from some majority
Muslim countries from entering the U.S.

Building a wall along the U.S. border with Mexico

Passing a law that places stricter limits on the
number of legal immigrants coming to the U.S.

Passing a law to prevent refugees from entering the U.S.

An immigration border policy that separates children
from their parents and charges parents as criminals
when they enter the country without permission

Allowing immigrants brought illegally to the U.S. as
children to gain legal resident status

Allowing cities to limit their cooperation with the national
government's effort to enforce immigration laws

Source: PRRI 2018 American Values Survey.

@ Democrat @ All Americans @ Republican
50 @ () ® 36
30@ [ ) [ JEY)
9@ o @® 30
36 @ o @® 78
23 @ [ ] ® 63
10 @ (] @3
44 @ o @® 78
300 [ ) @® 58
100

31



32

PARTISAN POLARIZATION DOMINATES TRUMP ERA

Young Americans and seniors have markedly different opinions on this issue. Less than four in
ten (39%) young Americans, compared to 62% of seniors, favor reducing legal immigration.

Building a Wall Along the U.S.-Mexico Border

A majority of Americans oppose building a wall between the U.S. and Mexico. Nearly six in ten (58%)
oppose building a wall between the U.S. and Mexico, while about four in ten (41%) Americans favor
this policy. Opposition to the border wall has not changed over the last two years, when the same
number (58%) of Americans were in favor of building a wall along the U.S.-Mexico border."

While more than seven in ten Hispanic (72%) and black (72%) Americans oppose building a wall
along the U.S.-Mexico border, just half (50%) of white Americans hold the same view. Roughly
the same number (48%) of white Americans favor building a wall along the border. Among white
Americans, those without a four-year college degree are more likely than those with a degree to
favor this policy (55% vs. 35%).

Partisans are deeply divided on this issue. Eight in ten (80%) Republicans favor building a wall

along the border, including nearly half (45%) who strongly favor such a policy. By contrast, eight in
ten (80%) Democrats oppose building a wall along the border, including more than six in ten (61%)
who are strongly opposed. Only about one in five (19%) Democrats favor building a wall along with
U.S.-Mexico border. Independents’ views mirror those of the general public. Over the last two years,
Republicans and Democrats have become increasingly polarized on their attitudes toward building
a wall between the U.S. and Mexico. In 2016, about two-thirds (66%) of Republicans favored build-
ing a wall, including three in ten (30%) who strongly favored this policy, while three-quarters (75%)
of Democrats were opposed, including nearly half (48%) who were strongly opposed.

Preventing Refugees From Entering the U.S.

Most Americans oppose the passage of a law that would stop refugees from coming to the U.S.
Six in ten (60%) oppose passing a law to prevent refugees from entering the U.S., while nearly
four in ten (37%) are in favor of such a law. Opposition to this policy has remained stable over
the past year.'”

There are modest racial and ethnic divides on this issue. About two-thirds of Hispanic (68%) and
black (66%) Americans oppose passing a law to keep refugees from entering the U.S., while less

than six in ten (58%) white Americans hold this view. Among white Americans, those with a four-
year degree are more likely than those without a degree to oppose such a law (72% vs. 50%)

i PRRI/Brookings 2016 Immigration Survey.
2. PRRI 2017 American Values Survey.
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FIGURE 11. Catholics, Nonwhite Christians, and Religiously Unaffiliated Opposed to Preventing
Refugees From Entering U.S.
Do you favor or oppose passing a law to prevent refugees from entering the U.S.?
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Source: PRRI 2018 American Values Survey.

While majorities of Democrats and independents oppose a measure to prevent refugees from
entering the U.S., a majority of Republicans favor such a policy. Three-quarters (75%) of Democrats
and nearly two-thirds (65%) of independents oppose passing a law that would prevent refugees
from entering the country. Only about one-third (36%) of Republicans hold this view. More than six
in ten (63%) Republicans favor passing a law that would prevent refugees from entering the U.S.

While white Protestants are divided in their views of this policy, Catholics, nonwhite Christians,
and religiously unaffiliated Americans oppose the passage of a law preventing refugees from
entering the U.S. About six in ten white Catholics (57%), Hispanic Catholics (62%), and Hispanic
Protestants (63%) are opposed to a law that would prevent refugees from entering the U.S., along
with about seven in ten black Protestants (70%) and religiously unaffiliated Americans (72%). A
slim majority (51%) of white evangelical Protestants favor this policy, although a similar number
(49%) are opposed. White mainline Protestants are also divided, with 47% in support of a law
preventing access for refugees and a slim majority (52%) opposed.
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Temporary Ban on People From Majority-Muslim Countries

Americans are divided over a travel ban for people from some majority-Muslim countries. Rough-
ly equal numbers of Americans favor (49%) and oppose (50%) temporarily preventing people
from some majority-Muslim countries from entering the U.S. Notably, support for these travel
restrictions has increased in the past year. In 2017, four in ten (40%) Americans were in support
of such a policy."

White Americans are more likely than Hispanic and black Americans to favor restricting travel

for people from some majority-Muslim countries. Nearly six in ten (56%) white Americans favor
temporarily preventing people from some majority-Muslim countries from entering the U.S. By
contrast, less than four in ten (37%) Hispanic Americans and about three in ten (31%) black Amer-
icans favor such a policy.

Partisans are deeply divided on this policy. More than eight in ten (82%) Republicans favor a tem-
porary travel ban for people from some majority-Muslim countries, compared to less than half
(45%) of independents and only three in ten (30%) Democrats. Support for this policy has increased
across party lines over the last year. In 2017, about two-thirds (66%) of Republicans, about four in
ten (37%) independents, and 23% of Democrats favored a similar temporary travel ban.

There is wide variation in views of this policy among religious groups. More than seven in ten
(72%) white evangelical Protestants and about six in ten white mainline Protestants (63%) and
white Catholics (60%) favor a temporary travel ban for people from some majority-Muslim coun-
tries. Hispanic Protestants are more divided, with 46% in favor of such travel restrictions and a
majority (54%) opposed. By contrast, only about one-third of religiously unaffiliated Americans
(35%), Hispanic Catholics (34%), and black Protestants (34%) favor temporarily preventing people
from some majority-Muslim countries from entering the U.S.

Seniors are notably more likely than young Americans to support travel restrictions for people
from some majority-Muslim countries. Nearly six in ten (58%) seniors, compared to only about
one-third (36%) of young Americans, favor temporarily preventing people from some majori-
ty-Muslim countries from entering the U.S.

Family Separation

The Trump administration policy of separating children from their parents at the border remains
deeply unpopular. Only about one-quarter (26%) of Americans favor an immigration border pol-
icy that separates children from their parents and charges parents as criminals when they enter

' PRRI 2017 American Values Survey.
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the U.S. without permission, while more than seven in ten (72%) are opposed. Opposition to the
policy of family separation at the border has remained stable since June 2018, when a similar
number (71%) of Americans were opposed.'™

Strong majorities of Americans of all races and ethnicities are opposed to a policy that separates
families at the border. About eight in ten black (82%) and Hispanic (78%) Americans, as well as
nearly seven in ten (69%) white Americans, are opposed to separating children from their parents
and charging parents as criminals at the border. Among whites, those with a four-year college
degree are more likely than those without a degree to oppose such a policy (76% vs. 65%).

Democrats are strongly united in their opposition to the policy of family separation, while Re-
publicans are divided in their attitudes toward this policy. Nine in ten (90%) Democrats oppose a
border policy that separates children from their parents, including more than seven in ten (72%)
who are strongly opposed. Less than half (47%) of Republicans are opposed to this policy, while a
majority (53%) are in favor.

Notably, majorities of all major religious groups are opposed to family separation at the bor-
der. Close to six in ten (56%) white evangelical Protestants, along with about two-thirds of white
mainline Protestants (68%), white Catholics (69%), and Hispanic Catholics (71%), are opposed to
a policy that separates children from their parents at the border. About eight in ten religiously
unaffiliated Americans (79%), Hispanic Protestants (81%), and black Protestants (85%) are also
opposed to such a policy.

Allowing Immigrants Brought lllegally to the U.S. as Children to Gain Legal Resident Status

Most Americans are supportive of the basic policies behind the Deferred Action for Childhood Ar-
rivals (DACA) program. More than six in ten (62%) Americans favor allowing immigrants brought
illegally to the U.S. as children to gain legal resident status, while about one-third (35%) are op-
posed. Support for this policy has remained stable since March 2018, when about six in ten (62%)
Americans favored allowing immigrants brought to this country illegally as children to gain legal
resident status.'®

There are no substantial divisions on this issue by race and ethnicity. Six in ten (60%) white
Americans, about two-thirds (65%) of black Americans, and more than seven in ten (71%)
Hispanic Americans favor allowing immigrants brought illegally to the U.S. as children to gain
legal resident status.

* PRRIJune 2018 Survey.
> PRRI March 2018 Survey.
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Nearly eight in ten (78%) Democrats, compared to only 44% of Republicans, support allowing
immigrants brought to the U.S. illegally as children to gain legal resident status. A majority (55%)
of Republicans oppose this policy.

Merit-Based Immigration System

Americans largely favor a merit-based immigration system. More than six in ten (63%) Americans
favor implementing a system that favors applicants based upon their skills, education, and ability
to speak English. About one-third (34%) are opposed to such a system.

There are modest differences by race and ethnicity. A majority (54%) of Hispanic Americans,
compared to nearly six in ten (59%) black Americans and close to two-thirds (66%) of white
Americans, favor implementing an immigration system based on applicants’ skills, education,
and English proficiency.

There are stark differences across party lines in attitudes toward a merit-based immigration sys-
tem. Nearly nine in ten (86%) Republicans favor implementing a merit-based immigration system.
By contrast, Democrats are much more divided, with half (50%) favoring such a system and nearly
as many (48%) opposed. The views of independents mirror those of the general public.

Allowing Cities to Limit Their Cooperation With the Federal Government’s Immigration Laws

More than four in ten (44%) Americans favor allowing cities to limit their cooperation with the fed-
eral government’s effort to enforce immigration laws, while a majority (52%) are opposed.

Forty-two percent of white Americans favor allowing cities to limit their cooperation with the fed-
eral government’s immigration enforcement efforts, while 56% of are opposed. By contrast, black
Americans (49% favor, 46% oppose) and Hispanic (50% favor, 46% oppose) are more divided on
whether cities should be allowed to limit their cooperation with federal immigration authorities.

Nearly six in ten (58%) Democrats, compared to only 30% of Republicans, favor allowing cities to
restrict cooperation with the federal government’s immigration authorities. Nearly seven in ten
(69%) Republicans oppose allowing cities to restrict their cooperation with the federal govern-
ment on immigration.

Immigration Reform

When asked how to deal with immigrants who are currently living in the U.S. illegally, more than
six in ten (62%) Americans say the immigration system should allow them a way to become citi-
zens provided they meet certain requirements. Sixteen percent say that the system should allow
them to become permanent legal residents, but not citizens, and about one in five (21%) say the
immigration system should identify and deport them. Views on immigration reform have not
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changed significantly since 2013, when a similar number (63%) favored giving immigrants living in
the U.S. illegally a way to become citizens provided they meet certain requirements.'®

Majorities of all Americans, regardless of race or ethnicity, favor providing immigrants living in the
U.S. illegally with a way to become citizens. About six in ten white (59%) and black (64%) Amer-
icans and seven in ten (70%) Hispanic Americans believe that the immigration system should
include a way for immigrants living in the country illegally to become citizens. While only about
one in ten Hispanic (11%) and black (13%) Americans want the immigration system to identify and
deport immigrants living in the U.S. illegally, one-quarter (25%) of white Americans hold this view.

While Democrats strongly support a path to citizenship, Republicans exhibit less support and are
more divided in their attitudes on immigration reform. Fully three-quarters (75%) of Democrats say
that the immigration system should allow those living in the U.S. illegally a way to become citizens
provided they meet certain requirements. Democrats' views on this have not shifted since 2016.

A plurality (42%) of Republicans believe that the immigration system should identify and deport those
immigrations living here illegally, though nearly as many (39%) prefer a path to citizenship. About one
in five (19%) Republicans say the immigration system should allow those living in the U.S. illegally to
become permanent legal residents, but not citizens. Support for deportation is up 14 points among
Republicans over the last two years; in 2016, only 28% said identifying and deporting immigrants in
the country illegally was their preferred policy."” Similarly, Republican support for a path to citizenship
is down from 2016, when a majority (55%) said that the immigration system should allow those living
in the U.S. illegally a way to become citizens if they met certain requirements.

Giving Preference to Immigrants From Western Europe

Only about one-quarter (27%) of Americans believe the U.S. should give preference to immigrants
from Western Europe, while seven in ten (70%) disagree.

Across race and ethnicity, Americans hold similar views. About seven in ten black (66%), Hispanic
(69%), and white (72%) Americans disagree that we should give preference to immigrants from
Western Europe.

There are slight differences in views among partisans, although majorities of people who identify
with both major political parties disagree that the U.S. should give preference to immigrants from
Western Europe. More than three-quarters (78%) of Democrats and about seven in ten (71%)

independents, compared to 58% of Republicans, do not believe preference should be given to im-

' PRRI/Brookings 2013 Religion, Values & Immigration Reform Survey.
7 PRRI 2016 American Values Atlas.
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migrants from Western Europe. More than four in ten (41%) Republicans believe the U.S. should
give preference to Western European immigrants.

Views of Immigrants

Perceptions of Immigrants

Americans tend to view immigrants positively overall, although sizable minorities believe that
immigrants negatively impact local communities. More than eight in ten say the attributes
“hardworking” (86%) and “have strong family values” (84%) describe immigrants coming to the
U.S. today very or somewhat well. Three-quarters (75%) agree that “mostly keep to themselves”
describes immigrants well. A majority (56%) of Americans also say that immigrants make an effort
to learn English. About half (49%) of Americans say that immigrants burden local communities by
using more than their share of social services, and nearly four in ten (39%) say that immigrants
increase crime in local communities.

A slim majority (51%) of white Americans, compared to about two-thirds of Hispanic (65%) and
black (66%) Americans, say the phrase “they make an effort to learn English” describes immi-
grants very or somewhat well. White Americans are also slightly more likely than black or Hispan-
ic Americans to say that immigrants burden local communities by using more than their share

of social services (52%, 43%, and 42%, respectively) or that immigrants increase crime in local
communities (43%, 33%, and 32%, respectively).

FIGURE 12. Views of Immigrants By Political Affiliation
Percent who say that the following describe immigrants coming to the U.S. today very or
somewhat well.

@ Republican @ All Americans @ Democrat

Are hardworking 77 @ ® o
Have strong family values 73 @ ® O0
Mostly keep to themselves 9@ @ @30
Make an effort to learn English 33@ o ® 70
more han sher share of socsl serices S ® 7
Increase crime in local communities 26 @ () ® 52
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Source: PRRI 2018 American Values Survey.
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There are deep partisan divides on these questions. Democrats are more likely than Republicans
to say that immigrants are hardworking (92% vs. 77%), have strong family values (92% vs. 73%), and
make an effort to learn English (70% vs. 33%). By contrast, Republicans are more likely than Dem-
ocrats to say that immigrants burden local communities by using more than their share of social
services (74% vs. 35%) and that immigrants increase crime in local communities (62% vs. 26%).

There are substantial differences in views of immigrants by generation. Young Americans and se-
niors are about equally likely to say that “hardworking” (86% vs. 85%), “have strong family values”
(85% vs. 85%), and “mostly keep to themselves” (72% vs. 77%) describe immigrants at least some-
what well. However, young Americans are more likely than seniors to say that immigrants make
an effort to learn English (65% vs. 50%). Conversely, seniors are more likely than young Americans
to say that immigrants burden local communities by using more than their share of social ser-
vices (62% vs. 32%) or that they increase crime in local communities (48% vs. 30%).

Immigrants Who Do Not Speak English

A majority (58%) of Americans say they are not bothered when they come into contact with immi-
grants who speak little or no English. About four in ten (41%), however, say they are bothered by
encounters with immigrants who do not speak English.

Americans of different racial and ethnic backgrounds hold varying attitudes toward immigrants
who do not speak English. Nearly three-quarters (74%) of Hispanic Americans and about two-thirds
(65%) of black Americans, compared to a slim majority (51%) of white Americans, report that it does
not bother them when they come into contact with immigrants who speak little or no English.

Partisans have divergent views on immigrants who do not speak English. Seven in ten (70%) Dem-
ocrats, compared to only 37% of Republicans, say they are not bothered by immigrants who do
not speak English. More than six in ten (62%) Republicans say they are bothered by immigrants
who do not speak English.

Do Immigrants Threaten or Strengthen American Society?

When asked about their perspective on the country’s growing number of newcomers, six in ten
(60%) Americans say that in general, newcomers strengthen American society, while more than
one-third (37%) say they threaten traditional American customs and values.

Although majorities of Americans of all racial and ethnic groups agree that in general, immigrants
strengthen American society, the intensity of this belief varies. More than seven in ten (72%)
Hispanic Americans, about six in ten (63%) black Americans, and 55% of white Americans say that
the growing number of immigrants strengthens American society. Among white Americans, those
with a four-year college degree are more likely than those without a degree to say that immi-
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grants strengthen American society (72% vs. 46%). A majority (52%) of white Americans without a
college degree say that immigrants threaten traditional American customs and values.

More than three-quarters (76%) of Democrats say that immigrants strengthen American soci-
ety. By contrast, only about one-third (34%) of Republicans hold this view, and nearly two-thirds
(65%) believe that immigrants threaten American values. The views of independents mirror
those of the general public.

White evangelical Protestants are the only major religious group in which a majority believe that
immigrants threaten American society. AlImost six in ten (57%) white evangelical Protestants say
that immigrants threaten traditional Americans customs and values, while about four in ten (43%)
say that they strengthen American society. White mainline Protestants and white Catholics are
about as likely to say that the growing number of immigrants threatens American society (48%
and 47%, respectively) as they are to say that immigrants strengthen American society (50% and
51%, respectively). About two-thirds of Hispanic (63%) and black (67%) Protestants and about
three-quarters of religiously unaffiliated Americans (73%) and Hispanic Catholics (76%) say that
immigrants strengthen American society.

Impact of Immigrants on the Country

When asked whether immigrants strengthen our country or are a burden, most Americans again
say that immigrants strengthen the U.S. Nearly two-thirds (64%) of Americans say that immi-
grants today strengthen our country because of their hard work and talents, compared to one-
third (33%) who say that they are a burden on our country because they take jobs, housing, and
health care.

Various demographic groups’ views about immigrants’ impact on the U.S. are similar to their beliefs
about whether immigrants strengthen or threaten American society. For instance, partisans are
deeply divided over the impact of immigration. Nearly eight in ten (79%) Democrats and more

than two-thirds (68%) of independents, compared to only 37% of Republicans, say that immigrants
strengthen the country because of their hard work and talents. More than six in ten (62%) Republi-
cans say instead that immigrants are a burden because they take jobs, housing, and health care.



FINDINGS FROM THE 2018 AMERICAN VALUES SURVEY 41

Race in America

Confederate Monuments and History

Removing Confederate Monuments

In general, Americans are divided about what should happen to Confederate monuments that
are currently standing on public property. Less than one in five (19%) say they should be left in
place just as they are, but a plurality (44%) say the monuments should be left in place but have a
plague added that explains their historical context. Roughly one-quarter (26%) say they should be
removed but allowed to be reinstalled in a museum or on private property, and nearly one in ten
(9%) say the monuments should be removed and destroyed.

Nearly three-quarters of white Americans say either that Confederate monuments should be left
in place with a plaque explaining the historical context (49%) or that they should remain just as
they are (24%). Only 22% of white Americans say the monuments should be removed and rein-
stalled on private property, and very few (4%) support their removal and destruction. By contrast,
two-thirds of black Americans say they would like to see these monuments removed from public
spaces, but would generally prefer that they be installed in a museum (40%) than destroyed
completely (27%). Notably, black men are significantly more likely than black women to say they
would like to see these monuments removed and destroyed (34% vs. 21%). The views of Hispanic
Americans closely align with those of the general public.

There are also stark political divides on this issue. Among Republicans, nearly nine in ten say
either that Confederate monuments should stay exactly as they are (32%) or that they should be
left in place with a historical plaque explaining their context (57%). By contrast, Democrats are
more divided. Nearly half of Democrats say Confederate monuments should either remain in
place with an historical plaque attached (38%) or be left in their current form (9%). And nearly half
of Democrats say the monuments should either be removed and placed in a museum (37%) or
removed and destroyed (16%).

Perceptions of these monuments as either symbols of racism or Southern pride closely track with
opinions about whether they should be removed. Over six in ten (62%) Americans say they see
the monuments to Confederate soldiers more as a symbol of Southern pride, while about one-
third (35%) say they see them more as symbols of racism.

Renaming Streets and Buildings Named After Confederate Leaders

Attitudes toward renaming streets and buildings currently named after Confederate leaders also
closely track opinions on removal of the monuments. Nearly two-thirds (65%) of Americans say
they oppose changing the names of streets, schools, and other public buildings named after Con-
federate leaders. Only one-third (33%) of the public is in favor of changing these names.
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FIGURE 13. Party Differences on Handling of Confederate Monuments
What should be done with Confederate monuments that are currently standing on public property
such as statehouses, county courthouses, public universities, or city parks?
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destroyed to be reinstalled in a have a plaque added place just
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Source: PRRI 2018 American Values Survey.

More than seven in ten (72%) white Americans oppose changing the names of streets, schools,
and other public buildings named after Confederate leaders, compared to 56% of Hispanic Ameri-
cans and 46% of black Americans. Among white Americans, those without a four-year college de-
gree are more likely than those with a degree to say they oppose changing the names of streets
and buildings named after leaders of the Confederacy (76% vs. 61%).

Similar partisan divisions exist on this issue. Republicans (82%) are much more likely than Dem-
ocrats (51%) to oppose changing the names of streets, schools, and public buildings named after
Confederate leaders.

Similar generational differences are present as well, with seniors (ages 65 and older) being much
more likely than young Americans (ages 18-29) to say they oppose changing the names of streets,
schools, and buildings named after leaders of the Confederacy (74% vs. 52%).

Police Violence Against Black Men

A majority (53%) of Americans believe that recent killings of African American men by police are
part of a broader pattern of how police treat African Americans, while more than four in ten
(45%) say they are isolated incidents. These attitudes have shifted in the last few years. In 2015,
just 44% of Americans said these killings were part of a broader pattern, and a majority (53%) said
they were isolated incidents.™

' PRRI 2015 American Values Survey.
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There are large generational gaps on this issue. Nearly two-thirds (64%) of young Americans say
that police killings of African American men are part of a broader pattern, compared to less than
half (43%) of seniors. Notably, young women are likelier than young men to identify these killings as
part of a broader pattern reflecting the treatment of African Americans by police (73% vs. 56%).

Nearly three-quarters (73%) of Democrats say the recent killings of African Americans are part of
a broader pattern of how police treat African Americans. By contrast, only 22% of Republicans—
including 27% of Republican women but only 19% of Republican men—say these killings are part
of a broader pattern of African Americans’ treatment by police, while nearly eight in ten (77%)
Republicans say these killings are isolated incidents.

There are also stark racial and ethnic divides on this issue. An overwhelming majority of black
Americans (82%) and more than six in ten (63%) Hispanic Americans view these killings as a
broader pattern of how police treat African Americans, compared to only 44% of white Ameri-
cans. Notably, whites are more likely today to think these killings are part of a broader pattern
than they were a few years ago. In 2015, around one-third (34%) of whites viewed these killings as
part of a broader pattern, compared to 65% who said they were isolated incidents.

White evangelical Protestants stand out for the extent to which they believe recent killings of
black men are isolated incidents. More than seven in ten (71%) of white evangelical Protestants
say these killings are isolated incidents, a view shared by roughly six in ten white Catholics (63%)
and white mainline Protestants (59%). In contrast, only about four in ten (43%) Hispanic Catholics
and about one-third of religiously unaffiliated Americans (33%) and Hispanic Protestants (32%)
say these killings are isolated incidents. Just 15% of black Protestants identify the recent killings of
black men by police as isolated incidents, while more than eight in ten (84%) say they are part of a
broader pattern.

Professional Athletes Kneeling During the National Anthem

Americans are divided about whether professional athletes should be required to stand during
the national anthem at sporting events. Half (50%) agree that they should have to stand, while
roughly as many (47%) disagree. Support for requiring professional athletes to stand has
dropped modestly over the past year, when roughly half (55%) said professional athletes should
be required to stand and around four in ten (42%) said they should not."

There are striking differences across race and ethnic groups on this issue. Six in ten (60%) white
Americans agree that athletes should have to stand during the anthem, compared to less than

9 PRRI 2017 American Values Survey.
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half (42%) of Hispanic Americans and less than one-quarter (22%) of black Americans. Nearly
three-quarters (74%) of black Americans say that athletes should not be required to stand during
the national anthem at sporting events. While attitudes on this issue have remained stable for
whites and blacks since 2017, support for requiring professional athletes to stand has dropped
18 percentage points among Hispanics over this period, from 60% in 2017 to 42% today.

Nine in ten (90%) Republicans say professional athletes should be required to stand for the flag
during the national anthem. By contrast, Democrats are more than twice as likely to disagree that
this should be required of professional athletes (71%) than they are to agree (28%). Democrats
are now slightly more likely to disagree that professional athletes should be required to stand for
the national anthem than they were one year ago. In 2017, close to two-thirds (64%) of Demo-
crats disagreed. There has been no notable change among Republicans.

Seniors are more likely than young Americans to say they believe athletes should be required to
stand during the national anthem (65% vs. 35%).

Perceptions of Discrimination

Discrimination Against Blacks

Nearly three-quarters (73%) of Americans say there is a lot of discrimination against blacks in
the country today. Women (79%) are more likely than men (68%) to say that blacks currently
face a lot of discrimination.

These perceptions vary across generations, with young Americans (79%) being much more like-
ly than seniors (69%) to say that blacks face a lot of discrimination.

Democrats (90%) are significantly more likely than Republicans (48%) to say there is a lot of
discrimination against blacks in the country today.

Discrimination Against Whites

Only one-third (33%) of Americans say there is a lot of discrimination against whites in the
country today.

More than four in ten (41%) white Americans, compared to less than one in five black (18%) and
Hispanic (18%) Americans, believe there is a lot of discrimination against whites in the country
today. Republicans (48%) are also more likely than Democrats (22%) to say that whites face a lot
of discrimination.
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Discrimination Against Asians

Just under half (44%) of Americans say that there is a lot of discrimination against Asians in the
country today. These attitudes largely do not differ across gender, age, or race.

There are, however, significant partisan differences on this question. Democrats (50%) are more
likely than Republicans (32%) to say that Asians face a lot of discrimination.

Discrimination Against Hispanics

Nearly seven in ten (69%) Americans say there is a lot of discrimination against Hispanics in the
U.S. today.

Women (73%) are more likely than men (64%) to say that Hispanics face a lot of discrimination.
Black (80%) and Hispanic (77%) Americans are more likely than white Americans (64%) to say
there is a lot of discrimination against Hispanics. Democrats (84%) are nearly twice as likely as
Republicans (44%) to say Hispanics face a lot of discrimination today.

Explanations of Disparities Between Black and White Americans

When given possible explanations for the current socioeconomic disparities between white and
black Americans, Americans are generally divided between explanations that highlight systemic,
historical oppression and those that highlight personal responsibility and hard work.

Americans are divided on the following questions:

e About half (49%) of Americans agree that generations of slavery and discrimination have
created conditions that make it difficult for blacks to work their way out of the lower class. An
equal number (49%) disagree with this idea.

e About six in ten (61%) Americans agree that white people have certain advantages because
of the color of their skin, while 37% disagree with this sentiment.

e More than four in ten (42%) Americans believe that these socioeconomic disparities are really a
matter of some people not trying hard enough—and that if blacks would only try harder, they
could be just as well off as whites—while a majority (57%) say they disagree with this statement.

These attitudes are highly correlated with one another and share similar demographic dividing
lines. Using one of the questions as an example, there are clear racial and ethnic, educational,
partisan, and age-based differences among Americans.

White (45%) and Hispanic (43%) Americans are more likely than black Americans (24%) to agree
that if blacks would only try harder, they could be just as well off as whites. Nearly three-quar-
ters (74%) of black Americans disagree with this statement. Among whites, there are significant
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differences by gender and educational attainment. A majority (52%) of white men, compared

to only 39% of white women, agree that blacks could gain economic equality with whites if they
would just try harder. Whites without a four-year college degree (51%) are much more likely
than whites who hold a degree (33%) to say that socioeconomic disparities exist because blacks
are not trying hard enough.

Republicans (72%) are much more likely than Democrats (23%) to agree that socioeconomic
disparities between blacks and whites exist because blacks are just not trying hard enough. More
than three-quarters (76%) of Democrats disagree with this statement.

Seniors (47%) are more likely than young Americans (32%) to agree that blacks are worse off eco-
nomically than whites because they are just not trying hard enough. By contrast, about two-thirds
(66%) of young Americans disagree with this sentiment.

Religious groups are divided along racial lines on this question. Majorities of white Christians,
including 53% of white evangelical Protestants, 52% of white Catholics, and 51% of white mainline
Protestants, agree that socioeconomic disparities between black and white Americans are due to
lack of effort by black Americans. Strong majorities of non-white Christians (72%) and religiously
unaffiliated Americans (70%) disagree with this sentiment.
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Appendix 1: Survey Methodology

The survey was designed and conducted by PRRI. The survey was made possible by generous

grants from The Carnegie Corporation of New York, The Nathan Cummings Foundation, Unitar-

ian Universalist Veatch Program at Shelter Rock,
and The New World Foundation. Interviews were
conducted among a random sample of 2,509
adults (age 18 and up) living in the United States
including all 50 states and the District of Co-
lumbia. Interviews were conducted both online
using a self-administered design and by tele-
phone using live interviewers. All interviews were
conducted among participants in AmeriSpeak, a
probability-based panel designed to be represen-
tative of the national U.S. adult population run by
NORC at the University of Chicago. Panel partic-
ipants without Internet access, which included
109 respondents, were interviewed via telephone
by professional interviewers under the direction
of NORC. Interviewing was conducted in both
Spanish and English between September 17 and
October 1, 2018.

NORC's AmeriSpeak Panel provides a represen-
tative panel of civilian, non-institutional adults
(age 18 and over) living in the United States. The
sample frame was developed using a two-stage
probability sample design to create a repre-
sentative sample of households in the United
States. The first stage uses National Frame Areas
(NFAs), geographic areas that have a population
of at least 10,000 people. The National Sample
Frame contains almost 3 million households and
includes 80,000 rural households. Additionally,
NORC oversampled housing units in segments
(Census tracts or block groups) that include hard-
to-reach populations, including young adults,

Total Sample

Male

Female

Democrat
Independent
Leans Democrat
Independent (no lean)
Leans Republican

Republican

White, non-Hispanic
Black, non-Hispanic

Hispanic

Age 18-29
30-49
50-64

65+

White evangelical Protestant
White mainline Protestant
Black Protestant
Hispanic Protestant
Catholic

White Catholic

Hispanic Catholic

Religiously unaffiliated

Table A1. Demographic, Political, and
Religious Subgroup Sample Sizes

General Public
(unweighted)

2,509

1,196
1,313

918
880
449
175
352
575

1,653
273
388

372
962
695
480

338
419
191
115
485
305
148
582
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Hispanics and African Americans. Panel recruitment proceeded in two stages. First, a mail solic-
itation is sent to a randomly selected household along with follow-up telephone calls and email
solicitations if necessary. In the second stage, households that have not responded to the initial
inquiry or follow-ups receive an enhanced incentive offer and a personal visit from NORC field in-
terviewers. Members typically participate in panel surveys two or three times a month. For more
information about AmeriSpeak, please visit: http://www.norc.org/Research/Capabilities/Pages/
amerispeak.aspx

The weighting is accomplished in two separate stages. First, panel base weights are calculated

for every household based on the probability of selection from the NORC National Frame, the
sampling frame that is used to sample housing units for AmeriSpeak. Household level weights
are then assigned to each eligible adult in every recruited household. In the second stage, sample
demographics are balanced to match target population parameters for gender, age, education,
race and Hispanic ethnicity, and division (U.S. Census definitions), housing type, and telephone
usage. The telephone usage parameter came from an analysis of the National Health Interview
Survey. All other weighting parameters are derived from an analysis of the U.S. Census Bureau'’s
Current Population Survey.

The sample weighting is accomplished using an iterative proportional fitting (IFP) process that
simultaneously balances the distributions of all variables. Weights were trimmed to prevent in-
dividual interviews from having too much influence on the final results. The use of these weights
in statistical analysis ensures that the demographic characteristics of the sample closely approxi-
mate the demographic characteristics of the target populations.

The margin of error for the survey is +/- 2.8 percentage points at the 95% level of confidence. The
design effect for the survey is 2.1. In addition to sampling error, surveys may also be subject to
error or bias due to question wording, context and order effects.
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Appendix 2: About PRRI and the Authors

PRRI

PRRI is a nonprofit, nonpartisan organization dedicated to research at the intersection of religion,
values, and public life.

Our mission is to help journalists, opinion leaders, scholars, clergy, and the general public better
understand debates on public policy issues and the role of religion and values in American public
life by conducting high quality public opinion surveys and qualitative research.

PRRI is a member of the American Association for Public Opinion Research (AAPOR), the Ameri-
can Political Science Association (APSA), and the American Academy of Religion (AAR), and follows
the highest research standards of independence and academic excellence.

We are also a member organization of the National Council on Public Polls, an association of polling
organizations established in 1969, which sets the highest professional standards for public opinion
researchers. PRRI is also a supporting organization of the Transparency Initiative at AAPOR, an ini-
tiative to place the value of openness at the center of the public opinion research profession.

As a nonpartisan, independent research organization, PRRI does not take positions on, nor do we
advocate for, particular policies. Research supported by our funders reflects PRRI's commitment

to independent inquiry and academic rigor. Research findings and conclusions are never altered

to accommodate other interests, including those of funders, other organizations, or government

bodies and officials.

History

Since PRRI's founding in 2009, our research has become a standard source of trusted in- forma-
tion among journalists, scholars, policy makers, clergy, and the general public. PRRI research
has been cited in thousands of media stories and academic publications, and plays a leading
role in deepening public understanding of the changing religious landscape and its role in shap-
ing American politics.

For a full list of recent projects, see our research page: http://www.prri.org/research/

PRRI also maintains a lively online presence on Facebook (http://www.facebook.com/prripoll) and
Twitter (http://www.twitter.com/prripoll).
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